

首艘航母或命名「天津」

專家推測以直轄市冠名 傳李曉岩「掌舵」

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)近來,有關中國首艘航母「瓦良格」號的一切均備受矚目,其下水時間、名字、首任艦長等已成為關注焦點。昨日有媒體稱「瓦良格」號或將命名為「天津」號,並由陸海空三棲明星艦長李曉岩擔任首任艦長。

「瓦良格」號的新名字堪稱中國2011年度十大猜想之一,「毛澤東」、「鄧小平」、「孫中山」、「施琅」、「北京」等近來均成為網絡上備受追捧的名字。不過,據內地媒體《新快報》報道,根據軍事專家李傑的推測和分析,「瓦良格」號或將用直轄市的名字命名,而「天津」是其中最為可能的選擇。

李傑分析認為,按照海軍以往傳統,艦艇以山命名者較多,但中國的山名幾乎已全部被命名為艦艇的名字,故以「山」命名的可能性很小,但如果以江河命名,比如「長江」,又顯氣魄不夠。此外,「毛澤東」號、「孫中山」號等也並非完全沒有可能,但可能性也很小。李傑表示,除上述幾種,用直轄市名字命名,或將是一種最為可能的選擇。

命名還需符「規定」

根據李傑的分析,中國四個直轄市中,天津與中國近代海軍有着密切的聯繫。清朝建立的北洋海軍是中國清朝後期建立的第一支近代化海軍艦隊,天津成為北洋水師成軍時的重要基地,其主力艦艇「定遠」、「鎮遠」、「濟遠」都是在天津大沽海面接收的。故此,「瓦良格」號或將命名為「天津」號。

報道還稱,艦艇命名亦需符合「規定」。資料顯示,中國1978年11月18日公佈《海軍艦艇命名條例》,其中規定了各類艦艇的命名

機關、命名規則以及相關規定。具體命名規定顯示,驅逐艦、護衛艦是以大型與中型城市命名。

李曉岩資歷最豐富

此外,中國首艘航母艦長人選亦備受關注。據內地《東方網》文章稱,有權威人士證實,首屆「飛行員艦長班」的學員之一李曉岩已基本確定為「瓦良格」號航母首任艦長,另外還配備了三名副艦長,這一任命已於今年年初由海軍司令部下達。該人士介紹,中國首艘航母當前歸屬海軍司令部直接管轄,行動需報中央軍委批准,李曉岩目前的軍銜是大校。而此前一度被熱炒的人選之一——柏耀平目前已擔任海軍大連艦艇學院副院長。

航母暫不會出海

中國國防部新聞發言人耿飈生27日表示,首艘航母出海試驗的具體時間,要根據整個改造工程的進度來確定。《環球時報》記者28日在「瓦良格」號航母停泊地附近看到,塔吊在碼頭和航母之間運送貨物,飛行甲板上用於擋住戰機發動機高溫噴射氣流的擋焰板也並未完全裝好。據消息人士透露,「瓦良格」號還沒有按照中國海軍的慣例刷上新的艦號和艦名,表明它暫時還不會出海。此外,航母上的工作人員大多都是穿著工作服的船廠工人,即使海軍接手後,要熟悉航母的操作並將這艘龐然大物開出港口,也需要一段時間的適應。



28日,在大連港口改建中的中國航母平台上,工作人員仍在進行緊張施工。 中新社

陸海空三棲明星艦長

李曉岩(右圖),1961年7月出生於吉林長春,進入廣州艦艇學院前已擔任飛行中隊長。他畢業後分配到南海艦隊驅逐艦第二支隊,到1995年開始擔任護衛艦艦長。1996年3月,李曉岩赴俄羅斯庫茲涅佐夫海軍指揮學院學習,回國後出任「深圳」號驅逐艦見習艦長、艦長。2007年,他率軍艦參加多國海上演習時,職位已是南海艦隊第九驅逐艦支隊參謀長。李曉岩具有豐富的遠洋經驗,到2007年已率艦出訪亞洲、非洲、歐洲的7個國家,被譽為陸海空三棲明星艦長。



「蛟龍」成功第五潛

據中新社1日電 中國「蛟龍號」載人潛水器1日在東北太平洋海域完成了5,000米級海試第五次下潛科學考察和試驗任務,全程歷時8小時32分。

據介紹,此次下潛位於中國大洋協會多金屬結核勘探合同區內。「蛟龍號」載人潛水器於北京時間8月1日凌晨3點準備,3點28分開始下潛,12點潛航員順利出艙,全程歷時8小時32分。此次下潛最大深度5,180米,完成了沉積物取樣、微生物取樣、熱液取樣器ICL功能測試、標誌物佈放、6971通信測距等作業內容,進一步驗證了潛水器在大深度條件下的作業性能及穩定性。

中國大洋協會最新消息說,北京時間8月1日12點,「蛟龍號」載人潛水器在完成第五次下潛後順利返回到「向陽紅09」船。

「蛟龍號」載人潛水器實現5,000米級水深的突破,表明了中國有能力到達佔全球面積70%的海洋深處進行探索,也為2012年中國衝擊世界紀錄的7,000米海試奠定了基礎。



凱旋歸國 1日晚,從利比亞完成使命凱旋歸國的中國維和警察在杭州蕭山機場受到熱烈迎接。 中新社

日「世博奶奶」贈書 溫總回信表感謝

香港文匯報訊 據《人民日報》1日報道,2010年上海世博會期間,年過六旬的山田外美代購買了183張世博門票,每天都出現在世博園,被人親切地稱為「世博奶奶」。在世博會閉幕當天的高峰論壇上,溫家寶特別用「世博奶奶」的感人故事闡釋世博會增進友誼的精神,令山田深為感動。她決定把在上海世博期間日中友好交流的故事結集出版,並將此書贈予溫家寶總理。

今年3月底,山田的新書《世博奶奶的禮物——2010年上海世博為日中友好架橋》在日本付梓,5月溫總理訪問日本時,她將這本書和一封信託人轉送溫總理。6月下旬的一天,她收到溫家寶總理的回信,信中溫家寶表示,收到山田女士承贈的書作十分高興,再次感謝她為上海世博會所作的貢獻。

逾萬漁船南海開漁節啟航



逾萬漁船駛向南海海域開始新一季捕撈作業。

香港文匯報訊(記者 于濱 廣州報道)第九屆南海開漁節1日上午在廣東省陽江市海陵島開坡國家級中心漁港舉行開節儀式,隨着廣東省副省長劉昆一聲開漁令下,1萬多艘休漁漁船駛向南海海域,開始了新一季的耕海征程。

今年是南海休漁調整休漁時間和休漁對象的第三年,從5月16日起至8月1日止,為期兩個半月。休漁期間,在北緯12度以北中華人民共和國管轄的南海海域(含北部灣),除單層刺網、釣業外,禁止其它所有作業類型生產漁船作業,禁止作業的漁船一律停港、封網。

據了解,休漁期間,廣東省應休漁船14,000多艘,實現了100%進港休漁;廣大漁民顧全大局,自覺遵守休漁有關規定,沒有出現漁船衝港和違規捕撈等現象。

深華大基因研究 載國際權威雜誌

香港文匯報訊(記者 郭若溪、通訊員 梁淡麗 深圳報道)1日,由深圳華大基因研究院、GT Life Sciences(GT)公司等主導完成的首個中國倉鼠卵巢(CHO)細胞系基因組研究成果在國際著名雜誌《自然—生物技術》上在線發表,該研究成果對優化哺乳動物細胞系研究、促進重組藥物蛋白的表達、提高蛋白產量、降低生產成本等方面均具有重大意義。

華大基因研究院副院長王俊表示,本研究採用新一代測序技術對CHO-K1細胞系進行測序、組裝。CHO細胞系基因組測序的完成為今後系統且高效的更多細胞系提供了基礎,是實現基因組學應用於生物醫藥生產的非常重要的一步。GT公司研發部門負責人Iman Fami博士則認為,新一代測序技術和CHO細胞系代謝模型的結合,對促進新一代生物醫藥生產工藝在CHO或其他哺乳動物細胞系中的應用也具有非常重要的意義。

應溫總邀請 日震區百童抵海南

香港文匯報訊(記者 何攻 海口報道)100名日本「3·11」地震災區兒童乘坐南方航空包機於1日下午4時半順利抵達海口美蘭機場,開始他們為期7天的陽光海島之旅。國家旅遊局及海南省有關負責人在機場熱情迎接來隊前來的日本眾議院議員、日本全國旅行業協會會長二階俊博和日本災區的小朋友。

二階俊博在接受記者採訪時表示:這次日本東北發生海嘯災難,中國人民帶著同樣的心情為我們悲傷,並提供多方面援助,還邀請災區兒童來到海南療傷度假。為了表達對中國的感謝,我特地跟隨學生們一起來到海南。

七天陽光之旅 盡顯中日友誼

今年5月22日,溫家寶總理在日本訪問時提出,邀請日本兒童到中國療傷度假。經海南省與國家旅遊局商榷並聯絡日本有關方面,最終確定首批邀請100名日本災區兒童在8月1日至7日到中國參加「陽光海南,愛心傳遞」活動。接到中國方面邀請後,日本方面組織了福島、青森、岩手、宮城、茨城等縣23所學校7—16歲100名災區兒童參加此項活動,並挑選了30名理療醫生全程陪同。

曾給溫家寶寫信並收到總理回信的日本福島縣郡山市立金透小學六年級學生福島佳代也在代表團中。她在飛機起飛前接受新華社記者採訪時說,「如果能夠再見到溫總理我想和他合影,並當面感謝他請我來中國玩兒。」

據了解,此次活動主題為「陽光海南愛心傳遞」,日本學生將參觀海南省博物館,了解海南歷史文化,與中國學生開展聯誼活動,遊覽博鰲亞洲論壇、海南原生態黎苗文化旅遊區等。



福島佳代(右)接受記者採訪。

日本小朋友在海口美蘭機場,興高采烈。三圖皆為香港文匯報記者何攻攝

日本小朋友到達海口美蘭機場,受到熱情歡迎。

慶「八一」 兩大官方軍網全新亮相

香港文匯報訊(實習記者 季帆、馬戀 北京報道)為慶祝解放軍建軍84周年,國防部網(見圖)、中國軍網兩大軍事網站在經過一系列全新地調整、改版後定於8月1日起正式上線運行。

經過近兩年的試運行,中華人民共和國國防部網於2011年8月1日起正式上線運行。據介紹,充實調整後的國防部網將實現從「名片型網站」到「服務型網站」的轉變,多方面凸顯國防信息的權威性和及時性,成為向世界傳播中國國防政策、回應各方關切的重要窗口。網站同步開通中文簡體版、中文繁體版及英文版,共設有25個頻道、169個欄目,其視頻頁面採用能同時支持互聯網、平板電腦和手機瀏覽的創新技術,滿足不同用戶對於最新國防視聽資訊的需求。整個網站頁面簡潔莊重,內容資料權威翔實。

同時,由於3G手機用戶群體的不斷壯大,在手機國防部網上線試運行的同時,國防部網還推出了由其自主研發的基於蘋果操作系統的免費終端來滿足各類用戶的瀏覽需求。據悉,國防部網Android手機客戶



端不久也將與公眾見面。已創建近12年的中國軍網,經第四次大規模改版後也將在建軍84周年之際全新亮相。據介紹,新版中國軍網亮點突出、軍味更濃,其新聞頻道由13個擴充到85個、欄目由325個增加到1233個,一大批軍事頻道也將隆重推出。網站信息量和新聞縱深的大幅增加,將為廣大軍事愛好者帶來耳目一新的體驗和感受。

內地商學院MBA排名 北大光華居首

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道) 零點研究諮詢集團與二十一世紀傳媒1日共同發佈《2010—2011年度21世紀商學院競爭力調研報告》,公佈內地MBA和EMBA課程的Top10排名,其中北大光華管理學院全日制MBA、中歐國際工商學院在職MBA、復旦大學管理學院在職MBA居前三甲。這是首份以媒體和第三方公正調研機構共同合作的中國商學院競爭力報告。入圍前十強的還有長江商學院在職金融MBA、清華大學經管學院在職MBA、北大國際全日制MBA、上海交通大學安泰經濟與管理學院業餘制MBA、中山大學管理學院在職MBA、中國人民大學MBA、廈門大學管理學院半脫產MBA。調查數據顯示,60.9%的企業和獵頭在選擇人才時,會優先考慮有MBA學位的應聘者,說明MBA學位目前仍然是人才考察的一項重要指標。